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Вступ. Знання чинників, які обумовлюють стан
та перспективи розвитку суб’єктів господарюван-
ня, є необхідним для ефективного стратегічного,
тактичного управління, оптимального вибору та
застосування відповідних інструментів, механізмів
реалізації сформульованих стратегій розвитку.
Особливо актуальним це питання постає для під-
приємств сфери послуг, яка є досить розгалуже-
ною за своєю структурою. Провідне місце в ній
займає туристський сектор, широко представле-
ний курортами, розташованими практично в кож-
ному регіоні країни. Санаторно-курортні підпри-
ємства України являють собою тип систем, які
можна віднести до організацій, що «обслугову-
ють середовище функціонування» (за класифіка-
цією організацій та систем І. Ансофа), оскільки
поряд з підприємницькою діяльністю, виконують
соціальну функцію. Вітчизняні курорти мають знач-
ний досвід роботи та протягом 1992-2012 рр. за-
знали певних змін у зв’язку з трансформаційни-
ми процесами, що тривають.

Постійні зміни умов функціонування санатор-
но-курортних підприємств, розширення меж кон-
куренції, ринків збуту, технологічних інновацій,
споживчої свідомості, комунікацій є причиною пе-
ретворень в обсягах, змісті, характері впливу
різних чинників, що викликає необхідність про-
ведення відповідних досліджень. З’ясування при-
роди та характеру комплексної дії детермінант
розвитку необхідне для зниження ступеня невиз-
наченості середовища функціонування, підвищен-
ня точності прогнозів соціально-економічного та
організаційного розвитку як сфери послуг у ціло-
му, так і санаторно-курортних підприємств, зо-
крема.

Огляд останніх джерел досліджень і пуб-
лікацій. У працях вітчизняних та зарубіжних
учених різних історичних епох накопичено ва-
гомі здобутки у сфері пізнання чинників еконо-
мічного, організаційного, соціально-економіч-
ного зростання, розвитку – таких, наприклад,
як капітал, земля, праця (Ж.-Б. Сей); діяльність
з організації виробництва (А. Маршалл); про-
грес знання про найефективніше використання
факторів виробництва, ресурсів (К. Менгер);
інновації (М. Туган-Барановський), природа,
інформація; праця людей, спрямована на по-
ліпшення якості землі (Ф. Махлуп). У працях
сучасних учених ці ідеї набули подальшого роз-
витку та осучаснення, сформовані як індивіду-
альні точки зору, так і теоретичні підходи до
класифікації чинників розвитку на макро- та
мікрорівнях, виокремлено актуальні проблеми
за різними напрямами досліджень. Проблема
систематизації чинників соціально-економічно-
го й організаційного розвитку санаторно-ку-
рортних підприємств, на наш погляд, має роз-
глядатися у двох аспектах: по-перше, це вив-
чення загальнотеоретичних та методичних пи-
тань класифікації, вимірювання чинників. Так,
О.В. Балахонова підкреслює необхідність еко-
номічного обґрунтування чинників конкуренто-
спроможності регіону, посилаючись на праці
М.Е. Портера, Р.І. Шніпера, Д. Родрика [1]; А.Т.
Опря, Ж.А. Петренко досліджують науково-ме-
тодологічні аспекти статистичного оцінювання
ефективності використання сільськогосподарсь-
ких земель шляхом вивчення та кількісного ви-
мірювання чинників, які обумовлюють підви-
щення економічної ефективності аграрного ви-
робництва в цілому [9]; О. Ілюхін вивчає чин-
ники організаційно-економічного розвитку про-
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мислових корпорацій, поділяючи їх на екзогенні
й ендогенні [6]; В.В. Жданов досліджує внут-
рішні та зовнішні чинники, що впливають на
організаційно-економічний механізм забезпечен-
ня платоспроможності агропромислових підпри-
ємств [5].

Другий аспект проблеми пов’язаний з вивчен-
ням сучасних тенденцій, відмінних особливостей
підприємств сфери послуг шляхів, принципів
удосконалення та реалізації окремих функцій уп-
равління ними, чому приділено увагу в дослід-
женнях відомих зарубіжних учених Е. Демінга [3,
с. 170-225],  Е. Аткінсона, Р. Банкера, Р. Каплана,
С. Янга [11, с. 694-695]. Вагомий внесок у до-
слідження проблем розвитку підприємств сфери
послуг України, курортно-рекреаційних зокрема,
зробили вітчизняні вчені В.В. Гуменюк [2], Л.П. Дя-
дечко [4], Г.В. Казачковська [7], О.А. Сарапіна [8]
та інші.

Постановка завдання статті: на основі уза-
гальнення відмінностей між підприємствами сфе-
ри послуг і виробничої сфери, з’ясування су-
часних тенденцій та проблем управління розвит-
ком санаторно-курортних підприємств визначи-
ти специфічні властивості, притаманні підприєм-
ствам сфери послуг; сформувати декомпозова-
ну систему чинників розвитку підприємств сфе-
ри послуг, що матиме як теоретичне, так і прак-
тичне значення при визначенні напрямів вдоско-
налення механізмів управління  організаційно-
економічним розвитком підприємств сфери по-
слуг.

Виклад основного матеріалу і результатів.
Дослідження чинників соціально-економічного та
організаційного розвитку тісно пов’язане з теорі-
ями організаційного розвитку. Зарубіжній теорії
організаційного розвитку притаманне виділення
таких типів організаційних змін, пов’язаних із за-
безпеченням організаційного розвитку: техно-
логічні зміни  пов’язані з процесом виробництва
в організації, мета яких – підвищення ефектив-
ності виробництва товарів та послуг; зміни в про-
дуктах, що виробляються організацією, передба-
чають інновації, які відбиваються на всій органі-
зації; структурні зміни належать до ієрархії влад-
них повноважень, цілей, структурних характери-
стик, адміністративних процедур і систем управ-
ління організацією та пов’язані з інноваціями в
методах управління організацією, наприклад ре-
організація структури, нова система стимулюван-
ня праці, перегляд системи оцінювання якості праці
та ін.; зміни в культурі/людях стосуються зміни в
цінностях, нормах, стосунках, переконаннях та
поведінці співробітників організації – зміни у
світогляді.

В основі механізмів управління підприємства-
ми лежать закони розвитку [10, с. 176]. Знання
принципів, на яких ґрунтуються закони розвитку,
необхідне для об’єктивної діагностики та класиф-
ікації відповідних чинників [12, с. 87-91]:

– принцип інерції, або запізнення, значення якого
полягає в тому, що зміна потенціалу системи по-
чинається через деякий час з моменту початку
впливу змін у внутрішньому або зовнішньому
середовищі, а також триває ще деякий час після
їх закінчення;

– принцип еластичності, або адаптивності, згід-
но з яким швидкість зміни потенціалу системи за-
лежить від самого потенціалу та який визначає
характер реагування підприємства на певні події
залежно від таких факторів, як професіоналізм
персоналу, технічний, організаційний, культурний
рівень самої організації; наведене визначення дає
загальне уявлення про поняття адаптивності си-
стеми, але не конкретизує, про які саме події йдеть-
ся (позитивні чи негативні) та яким чином визна-
чається, власне, характер реагування на них
підприємства;

– принцип неперервності – процес зміни по-
тенціалу системи є неперервним, змінюється лише
швидкість і знак зміни;

– принцип пропорційності полягає в тому, що
потенціал системи можна підвищити на величи-
ну, що перевищує інвестиції в забезпечення про-
порційності процесів за рахунок ліквідації вузь-
кого місця;

– принцип стабілізації, що полягає в прагненні
підприємства до стабілізації діапазону зміни по-
тенціалу системи та, за своєю суттю, відбиває
сутність аспекту стійкості розвитку підприєм-
ства; протиріччя полягає в тому, що для забез-
печення такого стійкого розвитку, стабілізації
підприємство має застосувати методи регресив-
ного розвитку шляхом руху назад до більш про-
стих, наприклад, структур, процесів прийняття
рішень і т.п.

З наведеного слідує, що чинники розвитку до-
цільно розподілити на чинники стабільності та
адаптивності. Стійкість підприємства формується
під впливом таких факторів: наявність чітко ви-
значеної місії, цілей; масштаб ринків і рівень їх
розвитку; платоспроможний попит та інтенсивність
конкуренції в галузях; стійкість національної ва-
люти; збереження чисельності населення; до-
ступність кредитів; рівень розвитку національної
науки, техніки і технологій; рівень національної
освіти, соціальний та психологічний клімат підпри-
ємництва; стабільність відносин бізнес-спільноти
й держави; механізми державного управління;
розвиненість відносин власності, механізми взає-
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модії суб’єктів господарювання, культурні традиції
суспільства.

Адаптивність визначається стадією життєвого
циклу; тривалістю операційного циклу; сезонні-
стю циклу виробництва та реалізації продукції, не-
відкладністю інвестицій у виробництво, маркетинг,
зношеністю ОФ та амортизаційною політикою;
фінансовою стратегією власників і менеджерів
підприємства; адаптованістю до умов функціону-
вання; гнучкістю та швидкістю реакції на зміни
кон’юнктури ринку; інвестиційною активністю;
рівнем використання інноваційних факторів для
саморозвитку.

З метою конкретизації чинників соціально-еко-
номічного й організаційного розвитку санаторно-
курортних підприємств, на основі вивчення тео-
ретичних джерел, дослідження особливостей
діяльності окремих вітчизняних підприємств сфери
послуг (санаторно-курортних, зокрема) узагаль-
нено відмінності між підприємствами сфери по-
слуг та виробничої сфери на сучасному етапі
їхнього розвитку. У результаті виділено такі прин-
ципові відмінності:

– відношення до якості: працівники виробничої
сфери мають чіткіше уявлення про вимоги до
якості продукції, що виробляється ними, на про-
тивагу яким працівники, зайняті на підприємстві
сфери послуг, не завжди усвідомлюють, що в
кожний момент, кожним своїм кроком створю-
ють якість та формують відношення споживача у
її сприйнятті;

– контроль якості послуг, що надаються, є більш
складною процедурою порівняно з контролем
якості випуску продукції  у сфері матеріального
виробництва. Вивчення особливостей контролю
якості послуг на підставі існуючих підходів і си-
стем дозволяє зробити висновок, що сьогодні
відсутні комплексні системи оцінювання та кон-
тролю якості послуг, що надаються підприємства-
ми цієї сфери; зустрічаються чітко описані окремі
складові цього процесу, але не враховується ком-
плексність таких послуг. Так, в оцінці якості по-
слуг, що надаються санаторно-курортними зак-
ладами, вираженим є акцент на контроль медич-
них послуг, при цьому не враховується, що сана-
торно-курортна послуга – це комплекс послуг з
лікування, проживання, харчування, дозвілля та
розваг.

Аналіз запровадженої в практиці управління
вітчизняними санаторно-курортними закладами
системи показників, а також системи контролю
якості в цілому з точки зору її впливу на форму-
вання економічного потенціалу підприємства, що
безпосередньо визначає його розвиток, дозволяє
констатувати наступне:

– існуюча система контролю якості не встанов-
ляє зв’язок між довго- й короткостроковими ціля-
ми діяльності санаторно-курортного закладу; не
йдеться про місію та складові її реалізації;

– критерії оцінювання якості не відбивають фак-
тора часу; важко простежити зв’язок між сфор-
мульованими критеріями й особливостями поточ-
них умов провадження діяльності, досягненням
цілей – довго-, середньо- та короткострокових;
стандарти мають переглядатися й бути заданими
на конкретний проміжок часу, в цьому випадку
буде встановлений зв’язок між цілями та систе-
мою контролю якості;

– задана система критеріїв не відбиває особли-
вості структури ринку споживачів санаторно-ку-
рортних послуг за критерієм цілей і мотивів прид-
бання санаторно-курортних путівок (оздоровлен-
ня, лікування, відпочинок), за винятком диферен-
ціації лікування та реабілітації; необхідно чітко виз-
начити категорії пацієнтів за цією ознакою;

– слабко виділена інноваційна складова діяль-
ності як передумова реалізації місії організації;

– відсутні критерії оцінювання діяльності з ре-
монтів, дообладнання, реконструкції, модернізації;

– бальна шкала оцінювання є слабо диферен-
ційованою: при оцінюванні виставляються 1 та 0,5
балів;

– при закупівлі матеріалів, як і в іноземних за-
кладах охорони здоров’я, провідним критерієм є
найнижча ціна, а, відповідно до рекомендацій
Е. Демінга, слід обирати для співпраці тих поста-
чальників, котрі можуть надати «статистичні  свід-
чення керованості» [3, с. 183], до яких у тому
числі він відносить і якість. В іншому випадку не
винятком, а швидше реальністю сьогоднішнього
ринку є закупівлі матеріалів за найнижчими ціна-
ми, низької якості, внаслідок чого ціна послуг, що
пропонуються на ринку, є набато вищою, ніж їх
якість;

– існуюча система контролю якості, заснова-
на на  виставленні балів за дії, що відбулися, є
швидше інактивною – орієнтованою на тепе-
рішній стан речей, спрямованою на забезпечен-
ня пристосованості до теперішнього часу, без
аналізу причин виникнення проблем у минуло-
му й усвідомлених зусиль до поліпшення май-
бутнього; відсутні методики збору інформації про
те, коли і як діяти;

– відсутні чітко прописані процедури, що ви-
конуються працівниками закладу, та відповідні
вимоги, ступінь додержання яких, власне, і має
оцінюватися.

Наступна відмінна риса підприємств сфери по-
слуг – це характер взаємодії зі споживачами. Для
підприємств сфери послуг характерна наявність
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певної частини персоналу, яка постійно безпо-
середньо спілкується з покупцями, внаслідок
чого сприйняття споживачами послуг, форму-
вання їх відношення до певної фірми відбуваєть-
ся під впливом цієї категорії працівників; про-
блема в тому, що часто на вітчизняних підпри-
ємствах такому факту приділяється мало ува-
ги, в той час, наприклад, як у Японії жінка, яка
керує ліфтом в універмазі, проходить спеціальне
навчання протягом двох місяців, що включає
вміння відповідати на запитання, надавати до-
помогу при пошуку потрібного відділу та гра-
мотно поводити себе, коли ліфт перевантаже-
ний [3, с. 177].

Географічні межі конкуренції підприємств
сфери послуг значно менші, ніж підприємств
сфери матеріального виробництва. Наприклад,
перукарням, банківським установам, пральням,
транспортним та поштовим організаціям, ресто-
ранам, готелям, рідко доводиться конкурувати
безпосередньо з іноземними фірмами; характер-
на, так би мовити, локальна конкуренція, в ме-
жах певного географічного району; хоча, наприк-
лад, у сфері курортно-рекреаційної діяльності,
відпочинку, спостерігається посилення конку-
ренції між вітчизняними та закордонними курор-
тами.

Можливості диверсифікації: сервісні орга-
нізації більш обмежені у розгортанні нових типів
бізнесу, ніж виробничі підприємства; часто єди-
ним найбільш ефективним шляхом завоювання
нової частки ринку, опанування нового сегмен-
та є підвищення якості послуг, що пропонуються,
зниження витрат і в результаті підвищення ефек-
тивності та конкурентоспроможності.

Слід також зазначити, що у сфері послуг
імовірність помилок в обробці інформації наба-
гато вища, ніж у виробничій сфері, внаслідок
великої кількості операцій, що передбачають об-
робку певної інформації, прийняття оперативних
рішень та своєчасну адекватну реакцію.

Бізнес-середовище підприємств сфери по-
слуг швидко змінюється за такими параметра-
ми: очікування споживачів, які постійно підви-
щуються, тиск витрат, що постійно зростає,
посилення глобалізації, поява нових прогресив-
них технологій. При цьому необхідно зазначи-
ти, що тривалість життєвих циклів продуктів,
якій у сфері виробництва товарів притаманне
скорочення, у сфері послуг, особливо у сфері
санаторно-курортних послуг, витримує ста-
більність, що обумовлене їх значущістю, в т.ч.
соціальною.

Ще однією принциповою відмінністю, на якій
слід зосередити увагу, є фокус процесів бюд-

жетування. Якщо на підприємствах виробничої
сфери головним фокусом процесу бюджетуван-
ня є реалізаційні та виробничі види діяльності; на
підприємствах добувної галузі – балансування по-
питу з наявними природними ресурсами; у непри-
буткових організаціях – балансування доходів,
зібраних за допомогою податків, зборів, пожертв,
із запитами на їх використання у вигляді асигну-
вань; завданням при цьому є пошук способів усу-
нення непотрібних витрат та підвищення ефектив-
ності необхідних ресурсів, а не лише контроль вит-
рат у розмірах і межах повноважень. У сфері по-
слуг увага концентрується на балансуванні попи-
ту та здатності підприємства надавати послуги, що
визначається, в першу чергу, рівнем і професій-
ною структурою зайнятих працівників. Робоча
сила, а не машини й обладнання, виступає як фак-
тор, що обмежує виробничу потужність, звідки
слідує, що ключовим питанням бюджетування  є
питання часу при пошуку та залученні нового пер-
соналу й збільшенні обсягу продажів. Плануван-
ня є критичним для підприємств з висококваліф-
ікованим персоналом, наприклад, консалтингових
фірм, санаторно-курортних закладів, оскільки по-
тужність, що визначається людськими ресурса-
ми, має високу ціну, а послуги неможливо нако-
пичувати в запасах, якщо попит спадає нижче за
потужності.

Названі специфічні властивості, які притаманні
підприємствам сфери послуг, обумовлюють чин-
ники, що можуть виступати як рушійна сила роз-
витку, так і гальмування цього процесу.

На рис. 1 наведено декомпозовану систему
чинників розвитку підприємств сфери послуг з
виділенням чинників соціально-економічного,
організаційного розвитку, чинників стійкості та
адаптивності підприємства у їхньому взаємо-
зв’язку.

На рис. 1 позначено фактори, що обумовлю-
ють рівень соціально-економічного розвитку під-
приємства: фактори зовнішнього та внутрішньо-
го впливу. Внутрішні фактори – це характерис-
тики потенціалу підприємства: інвестиційного,
інноваційного, технічного, технологічного, еко-
логічного, економічного, трудового, соціально-
го, духовного, географічного, інформаційного,
інтелектуального, господарського; зовнішні – це
характеристики відповідних параметрів середо-
вища функціонування, до яких додаються по-
літичні, демографічні, правові параметри. Органі-
заційний розвиток визначається формами, типом
власності; розвитком профілю спеціалізації, тех-
нологічними цілями; перспективами вдоскона-
лення засобів економічної, управлінської і соці-
альної регуляції; процесами еволюції відносин з
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владою; перспективами вдосконалення типів
організаційної культури, стилю керівництва, ін-
новацій у застосуванні конкретних організацій-
них технологій.

Висновки. Складність середовища функціо-
нування та розвитку підприємств сфери послуг
обумовлює необхідність визначення чинників
їхнього розвитку через узагальнення відмінно-
стей між підприємствами сфери послуг і вироб-
ничої сфери на сучасному етапі їхнього розвит-
ку, з’ясування актуальних проблем управління
розвитком санаторно-курортних підприємств як
складової сфери послуг. Отримані результати
дозволили декомпозувати чинники розвитку
підприємств сфери послуг на правові, соціальні,
економічні, екологічні, політичні, організаційні,
психологічні, наукові, технічні, технологічні. На
практиці визначення механізмів управління
організаційно-економічним розвитком підпри-
ємств сфери послуг, на наш погляд, потребує
виділення та дослідження характеру впливу фак-
торів соціально-економічного, організаційного

розвитку, факторів стійкості та адаптивності під-
приємства. Подальші наукові розроблення до-
цільно присвятити кількісному оцінюванню ком-
плексного впливу чинників на розвиток підпри-
ємств сфери послуг.
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Рис. 1. Декомпозиція та взаємозв’язок чинників розвитку підприємств сфери послуг
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связей  факторов социально-экономического и орга-
низационного развития с выделением факторов ус-
тойчивости и адаптивности.
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экономическое, организационное развитие, устой-
чивость, адаптивность предприятия.


